

# 婁勤儉回應美加徵關稅：中國絕不接受施壓和威脅

香港文匯報訊（記者 朱輝 兩會報道）美國對中國輸美產品再加徵10%關稅當地時間3月4日生效。昨日，在十四屆全國人大三次會議新聞發布會上，大會發言人婁勤儉表示，希望美方與中方相向而行，通過平等磋商找到解決問題的辦法。他強調，中方願意在相互尊重、平等相待、對等互惠的基礎上，同美方通過對話協商解決各自關切，但絕不接受施壓和威脅，將堅決維護好國家主權、安全、發展利益。

婁勤儉指出，中美兩國都在追逐各自的夢

想，都致力於讓人民過上更美好的生活。中美經貿關係的本質是互利共贏。建交46年來，中美貿易額增長了200多倍，雙向投資存量大約2,500億美元，不僅為各自人民帶來了實實在在的利益，也有力促進全球經濟發展。

### 希望平等磋商解決問題

「國與國之間的貿易理應遵守世界貿易組織規則，貿易爭端也應在世貿組織框架內解決。美方單邊加徵關稅的做法，違反了世貿組織規則，干

擾全球產業鏈供應鏈安全穩定。」他希望，美方與中方相向而行，通過平等磋商找到解決問題的辦法。中方也願同世界各國加強合作，共同維護來之不易的多邊貿易體制，反對單邊主義、保護主義，攜手推動普惠包容的經濟全球化。

「歷史昭示我們，中美合則兩利，鬥則俱傷，一個穩定、健康、可持續發展的中美關係符合兩國利益和國際社會的期待。」婁勤儉指出，作為兩個國情不同的大國，中美之間難免會有一些分歧，關鍵是要尊重彼此核心利益和

重大關切，找到妥善解決問題的辦法。我們願意在相互尊重、平等相待、對等互惠的基礎上，同美方通過對話協商解決各自關切，但絕不接受施壓和威脅，將堅決維護好國家主權、安全、發展利益。希望美方同中方一道，共同落實兩國元首重要共識，回到通過對話協商解決問題的軌道上來。

「中國全國人大願繼續通過立法機構的交流渠道，增進中美兩國人民間的相互了解和友誼，助力中美關係穩定、健康、可持續發展。」他說。

# 中國出組合重拳 反制美關稅霸凌

## 港區代表委員：國家有底氣 香港要強化「內聯外通」

美國東部時間3月3日，美國宣布以芬太尼等問題為由，自3月4日起對中國輸美產品再加徵10%關稅，中國商務部、海關總署、國務院關稅稅則委員會等多部門立即聯手重拳回擊（見附表），表明堅決反對關稅霸凌的決心。商務部發言人4日指美方做法是「甩鍋推責、一錯再錯、罔顧事實」，敦促美方立即撤回無理無據、損人不利己的單邊關稅措施。

從特朗普1.0到2.0，中美博弈繼續，美國企圖透過對中國加徵關稅等手段壓制中國發展。香港文匯報記者訪問多位港區全國人大代表和港區全國政協委員談應對之法，他們形容美方做法是「失道者寡助」，又強調國家有底氣，香港要做好自己，保持國際金融中心地位，強化「內聯外通」角色，與內地企業併船出海，加快開拓新市場。

●香港文匯報記者 敖敏輝、許芮榕、全子懿、康敬、柴婧 兩會報道

外交部發言人林劍4日亦嚴厲發聲表示，美方執意以芬太尼問題為藉口，再次對中國輸美產品加徵關稅，中方多次闡明反對立場，採取的反制措施完全是維護自身權益的正當、必要之舉。「我要重申，中國人民從來不信邪、不怕鬼，從來不吃霸凌霸道那一套，施壓、脅迫和威脅不是同中方打交道的正確方式，對中國搞極限施壓，那是找錯了對象，打錯了算盤。」

林劍說，美方如果真想解決芬太尼問題，就應該在平等、尊重、互惠的基礎上，同中方磋商解決各自關切。「美方如果別有所圖，執意打關稅戰、貿易戰或者別的什麼戰，中方將奉陪到底。我們奉勸美方收起霸凌嘴臉，趁早回到對話合作的正確軌道上來。」

### 謝鋒：關稅戰最後都是害己告終

正在北京參加全國兩會的全國政協委員、中國駐美國大使謝鋒4日表示，要正視中美關係面臨的嚴重挑戰，亦要對中華民族偉大復興充滿自信、保持定力，「因為從歷史而言，不論關稅戰、貿易戰也好，開始是以損人開始，最後都是害己告終。」謝鋒還說，中國要堅定不移捍衛主權安全發展利益，同時要堅守國家主席習近平提出的三項原則：相互尊重、和平共處、合作共贏，處理好中美關係。

### 黃英豪：關稅料轉嫁美國消費者

港區全國人大代表黃英豪接受香港文匯報訪問表示，中美貿易摩擦多年，很多港商與內地合作夥伴已經將部分的生產線分布到世界不同地區，如今國家推動新質生產力的建設，粵港澳大灣區設立的工廠都應用了新的科技，如機械人以及人工智能，令效率提

升，估計這次增加的關稅對外銷影響不大，最終關稅增加有機會轉嫁到美國的消費者，他形容美方做法是「損人損不到，損自己」。

### 陳仲尼：強化港國際金融中心地位

港區全國人大代表陳仲尼表示，香港在國家「十四五」規劃下有「八大中心」的定位，在國際形勢緊張的情況下，香港更要做好自己，強化國際金融中心地位，在金融體制、市場監管和吸引資金方面做得更好，吸引優秀的企業來港上市，打造更多家族辦公室，吸引資金來香港這個財富管理中心。

### 吳秋北：發揮好「內聯外通」的作用

港區全國人大代表吳秋北表示，美方做法對美國的民眾以至貿易都是一種打擊，中國正應對這些國際上的不確定因素，「國家有底氣，香港一定要先做好自己。」他強調，香港與世界不同經濟體都有一定的聯繫和經貿協定，一定要發揮好「內聯外通」的作用，幫助內地企業「走出去」。

### 顏寶鈴：特朗普行為違背經商誠信

港區全國政協委員顏寶鈴認為，美國對加拿大和墨西哥也加徵關稅，這損害當地企業的利益，當地很多工人的生計都有可能受影響，她坦言，以後做生意一定會考慮地緣政治因素，她目前暫停了在墨西哥的投資，並已經前往柬埔寨考察，先租廠房，計劃今年6月投產，「以後哪裏穩定，我們再決定投資建廠。」她又強調，特朗普的行為違背經商誠信，長此以往只會兩敗俱傷，她並呼籲，銀行要對受影響的企業給予包容和協助，大家共渡時艱。



●吳秋北



●陳仲尼



●黃英豪



●中國自3月10日起對原產於美國的部分進口商品加徵關稅，包括雞肉、牛肉等。圖為進博會上的美國食品與農業館。

### 中方反制組合拳

自2025年3月10日起，對原產於美國的部分進口商品加徵關稅：

- 對雞肉、小麥、玉米、棉花加徵15%關稅
- 對高粱、大豆、豬肉、牛肉、水產品、水果、蔬菜、乳製品加徵10%關稅

### 暫停輸華

- 中國海關在進口的美國大豆中檢出麥角和種衣劑大豆，暫停美國3家企業大豆輸華資質
- 因在進口的美國原木中檢出檢疫性林木害蟲，4日起暫停美國原木進口

### 管制管控

- 萊多斯公司等15家美國實體列入出口管制管名單
- 將特科姆公司等10家美國企業列入不可靠實體清單

### 提訴世貿

- 中方已在世貿組織爭端解決機制下，起訴美方最新加徵關稅措施

### 發起首例反規避調查

- 美相關光纖產品涉嫌規避中國反傾銷措施，應中國國內產業申請，商務部依法啟動中國首起反規避調查，將根據調查結果，決定是否對美採取反規避措施

●來源：新華社

### 專家解讀

美對華新一輪關稅政策剛落地，白宮就收到來自中國的反制清單。內地學者分析指出，中國及時出台系列反制措施，是維護國家利益的必要之舉，既有力回應了美國的強硬姿態，更有望迫使特朗普政府改變其對華態度。

內地經濟學家宋清輝認為，中國及時出台系列反制措施是維護國家利益的必要之舉，有助於提升中國在全球貿易鏈中的地位和影響力，提高中國在對美博弈過程中的地位，更好維護國家尊嚴，「反制措施很可能將迫使美方改變其對華政策」。

在宋清輝看來，美方若仍執迷不悟，繼續升級對華關稅措施，中國將推出更有力的反制舉措：一是進一步擴大對美加徵關稅的商品範圍，並可能提高部分商品的關稅稅率；二是針對農產品、能源產品、汽車及零部件、化工產品等對華出口依賴度較高的美國商品，通過關稅等反制措施，加大美國相關產業的壓力；三是在質量、環保、安全、衛生等方面加強監管和審查，進一步提高進口門檻，增加美國企業的合規成本及通關難度。

### 美方須摒棄零和博弈思維

宋清輝強調，中美貿易關係要重回正軌，美方須摒棄短期利益和零和博弈思維，從長遠和戰略高度審視雙邊經貿關係。特朗普政府只有通過坦誠對話、解決核心問題、拓展合作領域、維護多邊體系，才能真正實現經貿關係領域的互利共贏，為全球經濟帶來福祉。他並指，對話協商、合作共贏是解決經貿摩擦的正確之道，「任何單邊主義和保護主義最終只會損人害己」。

●香港文匯報記者 倪巍晨 上海報道

# 中國反制措施及時有力

## 廣州科企布局香港 建應對貿戰緩衝帶

★特稿 搭載5G模塊的機器人「護士」，裝載着藥包、手術器械包或餐食，在病房、手術之間穿梭，不僅提升了醫院的配送效率，還極大降低了院內交叉感染的風險。這名名為「智賽拉」的醫院智能機器人，將於近期陸續交付至香港瑪麗醫院，服務香港醫生和病患。



●賽特智能搭載5G模塊的機器人「護士」在模擬病房間穿梭。受訪者供圖

### 產品落地港醫院 泰歐公司表興趣

「智賽拉」由廣州賽特智能科技有限公司研發生產。作為無人駕駛全場景解決方案提供商，該公司深度布局室內和室外智能機器人場景。「事實上，我們也在對接美國市場，當地用戶表達出強烈的需求願望。美國對華提高關稅，不會降低我們產品的競爭力，反而會讓美國用戶提高採購成本。」賽特智能聯合創始人李良源認為，在全球貿易環境複雜多變的背景下，中國要以我為主，優化營商環境，拓展應用場景，推動產業高質量發展。而包括賽特智能在內的中國企業，要持續自主創新、打磨技術，提升產品競爭力。

李良源表示，多年來，公司積極開拓香港市場，產品得到香港客戶高度認可。最終，在與全球多個同類競品中，「智賽拉」成功勝出。截至目前，「智賽拉」醫院智能機器人已廣泛應用於全國300多家醫院，並實現內地綜合排名前十醫院全覆蓋。

李良源特別指出，公司制定了以香港市場為先導推進全球化的

思路，正在取得積極效果。例如，泰國頭部大型醫院得知賽特智能產品落地香港後，主動計劃前往香港實地參觀考察，表達合作意向。公司在香港參展後，瑞士、法國等國家對醫院機器人和無人清掃設備表現出濃厚興趣，這為產品進入歐美市場提供契機。

### 在港建研發平台 歐美標準增競爭力

面對複雜多變的國際貿易環境，賽特智能主動出擊，提前布局香港研發、運維及算力中心，利用其作為「超級聯繫人」的角色應對貿易壁壘。例如，美國加徵關稅政策雖推高成本，但公司將國際化研發平台落地香港，二次開發適配歐美標準，既規避風險又提升產品競爭力。

「在這過程中，香港鏈接全球市場、壯大中國外貿新動能的作用越來越大。接下來，深度融入大灣區創新生態，以香港為「橋頭堡」，推動「一帶一路」沿線及中東、非洲市場的規模化，拓展多元市場。」李良源表示，在大灣區一體化趨勢下，建議推動內地與香港進一步提升經貿、科技、人才的便利化交流，在人才簽證、貨物通關備案等方面簡化流程。另外，在保證充分的市場競爭又防止行業「內卷」、創造包容的用工環境等方面，也可以成為政策發力點。

●香港文匯報記者 敖敏輝 兩會報道

## 發布芬太尼管控白皮書 中方奉勸美方尊重事實

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務院新聞辦公室4日發布《中國的芬太尼類物質管控》白皮書。

白皮書除前言和結束語外分為七個部分。白皮書介紹，中國將芬太尼類藥品納入《麻醉藥品品種目錄》，對有關的生產、經營、使用和出口環節實行嚴格管制。中國積極推進芬太尼類藥品信息化追溯體系建設，綜合利用電子標籤、物聯網、人工智能等新技術新手段，對芬太尼類藥品的生產、經營、運輸、使用、進出口各環節進行動態全程監控、閉環管理，進一步有效防範芬太尼類藥品流失。中國積極應對芬太尼類物質問題的新挑戰，綜合採取增加列管品種、強化日常監管、加大查緝力度、創新管控手段等措施，最大限度防範芬太尼類物質發生濫用，最大限度打擊整治芬太尼類物質違法犯罪活動。

中國外交部發言人表示，中國一如既往認真履行國際禁毒義務，深度參與國際禁毒事務，全面推動毒品問題全球共治，有關成效有目共睹。美國在芬太尼問題上散布各種謊言，對華抹黑、甩鍋、推責，執意以芬太尼為由對中國輸美產品加徵關稅，毫無道理、損人害己。中方立場很明確，我們願在平等和相互尊重基礎上同美方開展務實合作，但堅決反對美方以芬太尼問題為藉口對華施壓、威脅和訛詐。奉勸美方尊重事實，從維護自身利益出發，作出正確選擇。